
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA MOTIVELO� 
CERAMICII ORNAMENTALE MEDIEVALE 

MOLDOVENEŞTI * 

DE 

EUGENIA NEAMŢU 

În ultimele decenii s-au înregistrat succese importante în studierea 
diferitelor probleme, mai puţin cercetate în trecut, din istoria evului mediu 
românesc. în acest vast domeniu de cercetare, arheologia medievală, ală
turi de alte discipline, a adus o contribuţie, deloc neglijabilă, la cunoaşte
rea culturii materiale şi spirituale a satului şi oraşului moldovenesc. Astfel, 
datele arheologice permit, alături de cele scrise, o apreciere mai exactă 
a nivelului de dezvoltare atins de îndeletnicirile agricole, de meşteşuguri, 
de dezvoltarea comerţului etc. 

În urma cercetărilor arheologice efectuate în diferitele aşezări 
rurale şi urbane, ca şi la anumite curţi boiereşti şi domneşti, s-au putut 
face observaţii preţioase cu privire la sistemul de construcţie al locuinţelor. 
S-a constatat că, în afară de locuinţele modeste ale sătenilor şi ale unor 
orăşeni, s-au construit şi altele, din piatră sau din lemn, mai confortabile 
şi mai spaţioase, cum ar fi cele ale domnilor, boierilor şi chiar ale unor 
orăşeni mai înstăriţi. 

Distruse în majoritatea lor prin incendiu, arareori s-au păstrat 
unele indicii privind mobilierul sau alte elemente de decor interior. N-au 
putut fi însă distruse materialele ceramice ; elementele decorative de in
terior ne edifică, într-o oarecare măsură, asupra gustului artistic şi concep
ţiilor despre frumos ale stăpînilor acestor locuinţe. 

Asemenea materiale, utilizate dealtfel şi la decorarea exterioarelor 
bisericilor, sub formă de discuri şi ciupercuţe, nu au rămas în afara. preo
cupărilor unora dintre cercetătorii noştri. S-au făcut observaţii, nu lipsite 
de interes, cu privire la provenienţa acestor materiale, evidenţiindu-se 
frumuseţea şi varietatea decorului şi a cromaticii lor. în mod obişnuit, 
nu s-a încercat să se deschidă, pe baza studierii atente a anumitor reprezen
tări, căi spre cunoaşterea orizontului gîndirii celor ce le-au creat şi utilizat. 

* Comunicare ţinută ln şedinţa din 3 aprilie 1973 a Secţiei de arheologie a Institutului 
„A.D. Xenopol" Iaşi. 
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Trebuie, de la bun început, să arătăm că inventarul ceramic la care 
ne referim se distinge nu numai prin frumuseţe, ci şi printr-o mare varietate 
de motive. Alături de cele geometrice, aflate evident în legătură cu arta 
populară, de unele reprezentări heraldice, scene de cavaleri - acestea din 
urmă specifice mai ales mediului domnesc şi boieresc - se întîlnesc, de 
asemenea, reprezentări umane, precum şi păsări şi animale, pentru care 
nu se pot găsi întotdeauna, cu uşurinţă, semnificaţii. Uneori, ca sursă 
de inspiraţie a putut servi Fiziologul, o curioasă carte de ştiinţe naturale, 
cu o largă circulaţie în Europa medievală 1• 

Considerăm că meşterilor olari, specializaţi în modelarea ceramicii 
decorative, în afară de sursele de inspiraţie deja amintite, le-au stat la 
îndemînă şi altele, izvorîte din viaţa de toate zilele a mediului ambiant, 
ca şi din nesecatul şi bogatul tezaur al folclorului nost1 u, mult mai acce
sibil unei tratări plastice. 

De un interes aparte considerăm a fi motivul înfăţişat pe o placă 
ceramică (reprezentînd un grup de trei figuri) ,  descoperită pe teritoriul 
oraşului Iaşi, în vara anului 1961, cu ocazia săpăturilor pentrn fundaţia 
Liceului nr. 6 „V. Alecsandri", de pe strada Costache Negri (fig. 1 ) . Piesa 
aflată în discuţie a fost datată, pe baza asocierii ei cu două tezaure mone
tare, în secolul al XVI-lea. 

Lucrată dintr-o pastă ce conţine ca degresant nisip în compoziţ.ie 
arsă la roşu-gălbui, această placă, nesmălţuită, are forma drnp1unghiulară, 
cu î = 26 cm, 1 = 19 cm şi grosimea, cu tot cu margine, de 3,2 cm. Piesa 
la care ne referim nu a fost prevăzută cu gardină ; rn prezintă pe spate 
doar amprentele degetelor meşternlui cam a apăsat lutul în tipar. În 
această situaţie, este mai greu de precizat funcţia pe care placa a îndepli
nit-o în locuinţa orăşenească în care a fost descoperită. 

Prima dintre cele trei figuri, ce constituie motivul acestei piese, este 
dispusă în semiprofil, spre centrul plăcii, şi înfăţişează un urs cîntînd din
tr-un cimpoi. Cea de a doua figură, mai mică, situată pe un alt plan, dispus 
în partea centrală, dar inferioară a plăcii, reprezintă un bovideu bătînd 
toba. înpartea stingă a plăcii (dreapta figurii) ,  situată aproximativ pe ace
laşi plan cu prima, se află cea de a treia figură, înaripat ă, redată din faţă 
şi numai cu capul întors spre prima figură. 

Cu privire Ja placa respectivă, într-o lucrare colfctivă, am exprimat 
părerea că scena înfăţişată ar fi inspirntă din foJclo1 ul moldovencsc2• 

1 Alcătuită ln Egipt, după unii cercetători in secolul al I I-iea e.n. (N. Cartojan, Cârţile 
populare fn literatura romdnească, I, Bucureşti, 1929, p. 190), după alţii in secolul al I\' -le.a 
e.n. (AI. Piru, Literatura romdnă veche,2 Bucureşti, 1962, p. 230 ; idem, in Istoria literaturii 
romdne, I, Bucureşti, 1964, p. 496), trece ln Bizanţ şi apoi in Occident, unde, sub numell' de 
Bestiarii, s-a bucurat de o largă popularitate imprumutind artei medievale o serie de molin 
decorative (N. Cartojan, op. cit„ p. 190). Vieţuitoarele descrise ln Fiziolog erau apoi interpre
tate ca simboluri ale unor idei morale şi religioase ( Ibidem, p. 188). Astfel, de pildă, scrna pl'li
canului care !şi sflşie pieptul,  pentru ca din singele lui să-şi hrănească puii,  înfăţişată la noi 
pc o cahlă datlnd din secolul al XVI-iea (B. Slătincanu, P. Stahl, P. Petrescu, Arta populară 
ln Republica Populară Romdnă. Ceramica, Bucureşti, 1 958, p. 22, fig. 18 ; B. Slălineanu, Cera
mica feudală romdnească, Bucureşti, 1958, p.  103 - 104 şi fig. 93), considerată  a fi un blazon 
sau o reprezentare a bisericii catolice (ibidem, p. 104 şi nota 1), poate fi interpretată, in lumina 
Fiziologului, ca avlnd un sens mistic, lnfăţişind pe Iisus" (N. Cartojan, op. cil„ p. 189). 

2 AI. Andronic, Eugenia Neamţu şi Stela Cheptea, Arh�Iold, 9 (în pregălire). 
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Fig. 1. Iaşi - Sf. Sava. Placă din ceramică infăţişlnd o scenă folclorică. 
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3 MOTL'VE ORNAMENTALE MEDIEVALE MOLDOVENEŞTI 3 1 1  

Ulterior, ea a mai fost considerată drept reprezentarea unei fabule sau a 
unui spirit de frondă în mediul feudal 01 ăşenesc3• 

Se ştie că, atît în antichitate cît şi în evul m€diu, motivul animalelor 
cîntînd din instrumente muzicale apare pe o arie destul de largă, dar pro
blema, deosebit de complexă, nu-şi găseşte locul în cadrul unui simplu 
articol. În stadiul actual al cercetărilor, lipsesc, cel puţin deocamdată, 
argumentele care să ne permită să admitem că, meşte1 ul care a ex€Cutat 
placa decorativă de care ne ocupăm, a avut la dispoziţie un model străin . 
Mai plauzibilă ni se pare ipoteza după care acesta s-a putut inspira din 
bogatul nostrn folclor, ale cărui rădăcini se află împlîntate adînc în trecut. 

Datinele legate de sărbătorile de iarnă, şi în special cele specifice 
Anului Nou, sînt, fără îndoială, cele mai frumoase şi mai variate. S-a sta
bilit deja, pe baza unui studiu amănunţit, că acestea sînt deseori un amestec 
intre tradiţiile şi credinţele păgîne cu cele creştine şi cu multe reminiscenţe 
din antichitatea greco-rornană4• S-a perpetuat pînă în zilele noastre, în ciuda 
unei dîrze opoziţii din partea bisericii oficiale, şi obiceiul deghizărilor 
practicat cu prilejul Anului Nou5• 

La prima vedere scena înfăţişată pe placa în discuţie, descoperită 
la Iaşi şi datată în secolul al XVI-iea, ar putea fi interpretată drept o 
redare plastică a acestui o biceifolcloric, atît de caracteristic pentrn Anul Nou. 

O examinare mai atentă, însă, a figurilor amintite ne obligă să accep
tăm concluzia că, în cazul aflat în discuţie, nu avem de a face cu nişte 
personaje umane deghizate în animale, oricît de tentantă ni s-ar părea 
această soluţie, ci pur şi simplu cu animale, dintre care unele Hale, altele, 
se pare, fantastice. Astfel, atît schiţarea în mare a siluetei figurilor cît şi 
felul de redare a membrelor anterioare şi posterioare ale acestora sînt 
suficiente elemente pentrn a îndepărta definitiv presupunerea că aici am 
avea de-a face cu figuri umane. Sînt animale ce îndeplinesc doar unele 
funcţ.ii umane şi anume ursul cîntă din cimpoi, bovideul bate toba, iar 
cel de al treilea animal , pare a schiţa o mişcare de dans. 

Se pune întrebarea, firească dealtfel, care este sensul acestei repre
zentări, de vreme ce ipoteza travestirii în animale nu mai poate fi 
acceptată ? 

Folcloriştii noştri au consemnat credinţa după care în noaptea 
Anului Nou animalele îndeplinesc anumite funcţii umane. Astfel, se relata , 
că, în această noapte, animalele, întocmai ca oamenii, comunică între 
ele prin viu grai6• Se considera însă că cine se încumeta să asculte o atare 
convorbire îşi pierdea viaţa7• 

3 Al. Andronic, Comunicare ţinută ln cadrul Institutului de istorie şi arheologie „A. D. 
Xenopol" din Iaşi .  

4 P.  Caraman, Substratul mitologic al sărbătorilor d e  iarnă la români şi slavi, Extras din 
Arhiva, XXXV I I I  (1931), Iaşi, 1 931, p.  4 .  Se ştie că Ia traci, greci şi romani au fost foarte popu
lare unele sărbători, ca de pildă cele care aYeau loc in cinstea lui Dionys Tracicul, Leneele, şi 
cele de la Calendele lui !anuar, caracterizate printr-o mare wselie, de Ia care nu lipseau nici 
deghizările (Ibidem, p. 1 şi urm.). 

s Ibidem, p. 43 şi urm. 
6 Şezătoarea. ReYistă pentru litera tură şi tradiţiuni populare, I, 1 893, 1 1 - 12, p. 292 ; 

S. FI. Marian, Sărbătorile la români, I, Bucureşti, 1898, p. 5. 
7 Şezătoarea, I, p. 292 - 293 ; S. FI. Marian, op. cil.,  p. 5. 
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Avîndu-se în vedere datele menţionate mai sus, considerăm că nu 
este lipsită de temei afirmaţia, conform căreia scena de pe placa în discuţie 
reprezintă tocmai un atare moment folcloric, specific nopţii Anului Nou8• 

Faptu] că o asemenea credinţă, cu largă răspîndire în mediul rural, 
apare şi în mediul urban, la Iaşi, nu trebuie să ne surprindă. Transformarea 
unei aşezări rurale într-o aşezare urbană n-a atras după sine schimbarea 
totală şi bruscă a concepţiei locuitorilor ei. Creaţiile folc1orice, cu adînci 
rădăcini în trecut, au continuat să se bucure, cel puţin în anumite cercuri 
ale mediului urban, de o largă răspîndire. Dacă în mediul rural ele s-au 
transmis numai prin viu grai, în oraşe, unde în genere nivelul cultmal a 
atins limite mai înalte, a devenit posibilă transpunerea unor obiceiuri în 
domeniul, mai pretenţios, al creaţiei plastice. 

Este foarte probabil că aceste credinţe populare, astfel reprezentate, 
găseau admiratori nu atît în rîndul feudalilor, cît mai ales în mediul oră
şenilor în amintirea cărora mai erau încă vii credinţele străbune. 

Placa decorativă descoperită la Iaşi, care face obiectul cercetării 
noastre, prezintă valoarea unui document şi pentru un capitol, încă insu
ficient cercetat la noi, privind istoria muzicii populare. Animalele înfăţi
şate aici se slujesc de instrumente muzicale, ca cimpoiul şi toba, larg utili
zate în epoca feudală. Dealtfel, pentru această vreme, cimpoiul constituia 
un instrument muzical care se bucura de o largă preţuire în cele mai dife
rite medii sociale din Moldova. Nu întîmplător el apare şi pe uneJe cahle 
descoperite nu numai în locuinţele orăşenilor, ci şi în cele ale domnilor. 
Prezenţa unor asemenea cahle, încă din secolul al XV-lea, la curţile dom
neşti din Iaşi, Suceava şi Hîrlău este semnificativă în această privinţă9• 

Descoperirile arheologice din ultima vreme ne-au pus în faţa unor 
mărturii destul de importante privind istoria evului mediu românesc. 
Lucrările de clasificare şi prezentare a acestor materiale trebuie, după 
părerea noastră, considerate doar ca o primă etapă pe drumul, mult mai 
anevoios, al înţelegerii şi reconstituirii trăsăturilor specifice ale culturii 
materiale şi spirituale medieva]e moldoveneşti .  Pentru a atinge acest 
ultim obiectiv, de importanţă majoră, este necesară, nu numai investigarea 
izvoarelor istorice scrise, ci şi a unor surse de informare din alte domenii 
de cercetare, în mod obişnuit mai puţin utilizate. 

CONTRIBUTION A L'ETUDE DES MOTIFS DE LA CERAMI QUE 
ORNEMENTALE MOLDAVE DU MOYEN-Â GE 

RESUM:B 

L'Auteur se propose d'expliquer la signifieation de 1 'image re.produite 
sur un carreau decoratif non emaille, datant du xvie siecle, decouvert a 

8 O interpretare identică s-a dat unei scene asemănătoare, provenind de la Tell-Halaf. 
Scena de la Tell-Halaf, mai amplă, sculptată in piatră, înfăţişează mai multe animale, printre 
care un leu, un măgar, un urs, o gazelă, o maimuţă, un cline, un lup etc. ,  dintre care unele cintă 
la instrumente muzicale, în vreme ce altele dansează sau poartă băuturi în coji de fructe (Atlantis. 
LAnder, Viilker, Reisen, Jahrgang, 4, Ziirich, 1932, p. 630). S-a admis, într-o lucrare recentă, 
cA sculptura de la Tell-Halaf reprezintă animale care, cu ocazia sărbătorii Anului Nou, lşi schimbă 
rolurile, exercitlnd funcţii omeneşti (M. Riemschneider, Lumea hitiţilor, Bucureşti, 1967, p. 177 
şi pi. 80/3). 

1 AI. Andronic, Eugenia Neamţu şi M. Dinu, ArhMold, 5, 1 967, p. 242 şi fig. 47/3-4. 

https://biblioteca-digitala.ro
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Iassy en 1961, au cours des excavations faites pour la construction d'une 
ecole. 

L'image reproduit trois figures : un ours jouant d'une cornemuse, une 
bete bovine frappant un tambour et un animal fantastique aile et dansant. 
Selon l'Auteur, ces trois figures ne representent pas des etres humains 
deguises. Se fondant sur des donnees du folklore, il soutient que cette 
image represente des animaux accomplissant des actes que des etres 
humains pourraient faire a l'occasion de la nouvelle annee, notamment 
jouer d'instrumentes de musique et danser. 

La scene reproduite sur le carreau fournit des renseignements sur 
certains aspects, encore peu connus, de la culture spirituelle de la societe 
moldave au Moyen-Âge. · 

EXPLICATIOK DES FIGU:RES 

Fig. 1. Jassy - Sf. Sa\'a. Carreau decoratif de ceramique d'inlerieur representant 
unc scene du folklore. 
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